

复杂结构建筑机电安装工程的施工组织与协调

徐翔

340222*****2310

摘要: 随着现代建筑行业向高复杂度、多功能化方向发展,复杂结构建筑(如超高层建筑、大型综合交通枢纽、体育场馆等)的机电安装工程面临着施工空间紧凑、系统接口繁多、专业交叉密集等挑战。本文以复杂结构建筑机电安装工程为研究对象,从施工组织与协调两大核心维度展开分析。在施工组织方面,重点探讨施工方案优化、资源配置管理、进度计划管控三大关键要素,提出基于BIM技术的可视化施工组织模型;在协调管理方面,剖析当前机电安装与土建、装修等专业间存在的协调矛盾,构建“设计-施工-运维”全周期协调机制,并结合实际工程案例验证该机制的有效性。研究结果表明,科学的施工组织与高效的协调管理可使机电安装工程施工效率提升20%以上,质量通病发生率降低15%,为复杂结构建筑机电安装工程的顺利实施提供理论参考与实践指导。

关键词: 复杂结构建筑; 机电安装工程; 施工组织; 协调管理; BIM技术; 全周期管控

DOI: 10.69979/3060-8767.25.10.077

1 引言

1.1 研究背景

近年来,我国城市化进程加速推动了复杂结构建筑的建设热潮。这类建筑往往集成商业、办公、交通、休闲等多种功能,其机电安装工程涵盖给排水、暖通空调、强电弱电、消防报警等多个系统,具有“多专业、多系统、多接口”的显著特征。据《中国建筑行业发展报告(2024)》数据显示,2023年我国复杂结构建筑机电安装工程投资额占建筑总投资的比例已达35%,但因施工组织不合理、专业协调不到位导致的工期延误、成本超支问题发生率仍高达28%,严重影响建筑工程的整体建设效益。

1.2 研究意义

施工组织与协调是复杂结构建筑机电安装工程的核心环节:良好的施工组织可实现资源的优化配置,减少施工冲突;高效的协调管理能解决各专业间的接口矛盾,保障工程质量与进度。因此,深入研究复杂结构建筑机电安装工程的施工组织与协调策略,对提升建筑工程建设水平、推动建筑行业高质量发展具有重要的现实意义。

1.3 研究内容与方法

本文采用“理论分析+案例验证”的研究方法,首先梳理复杂结构建筑机电安装工程的施工特点与难点;其次,从施工方案、资源配置、进度管控三个方面构建施工组织体系,从专业协调、参建方协调、全周期协调三个维度提出协调管理策略;最后,以某超高层综合商

业体机电安装工程为案例,验证所提策略的可行性与有效性。

2 复杂结构建筑机电安装工程的施工特点与难点

2.1 施工特点

复杂结构建筑机电安装工程的施工特点主要体现在三个方面:一是系统复杂性,机电系统涵盖给排水、暖通、电气、消防等多个子系统,各子系统间存在紧密的逻辑关联,如暖通系统的管道布置需与电气系统的桥架安装避开冲突;二是空间约束性,复杂结构建筑往往存在核心筒、设备层等特殊空间,机电设备与管线的安装空间狭窄,对施工精度要求极高;三是交叉密集性,机电安装工程与土建工程、装修工程的施工周期高度重叠,专业交叉作业频繁,如机电管线预埋需与土建结构施工同步进行。

2.2 施工难点

2.2.1 施工方案设计难度大

复杂结构建筑的机电系统接口繁多,如给排水系统与消防系统的接口、电气系统与弱电系统的接口等,传统二维图纸难以清晰表达各系统的空间关系,易导致施工方案设计出现遗漏或冲突,增加后期返工风险。

2.2.2 资源配置协调难度高

机电安装工程涉及人力(如管道工、电工、焊工)、物力(如设备、管材、构配件)、财力等多种资源,且不同专业的资源需求存在时间差,如暖通设备的进场时间需与管道安装进度匹配,若资源配置不当,易造成施

工中断或资源浪费。

2.2.3 专业交叉协调矛盾突出

机电安装工程与土建、装修等专业的施工存在大量交叉作业，如土建结构施工时需预留机电管线孔洞，装修工程施工时需配合机电设备的安装定位。若各专业间缺乏有效协调，易出现孔洞预留偏差、管线与装修面层冲突等问题，影响工程进度与质量。

3 复杂结构建筑机电安装工程的施工组织策略

3.1 基于BIM技术的施工方案优化

BIM技术（建筑信息模型）具有可视化、参数化、协同化的特点，可有效解决复杂结构建筑机电安装工程施工方案设计的难点。具体实施步骤如下：

模型构建：利用Revit等软件构建机电各子系统的三维模型，将管道、桥架、设备等构件的参数（如尺寸、材质、安装位置）录入模型，实现各系统的可视化表达；

碰撞检测：通过Navisworks软件对机电模型与土建模型、装修模型进行碰撞检测，识别管线与结构梁、管线与管线之间的冲突点，如某超高层项目通过碰撞检测发现暖通管道与电气桥架存在126处冲突，提前进行方案调整；

方案优化：根据碰撞检测结果，结合施工工艺要求，对机电管线的走向、设备的安装位置进行优化，如将交叉管线改为分层布置，缩短管线长度，降低施工难度；

施工模拟：利用BIM模型进行施工过程模拟，模拟机电设备的进场路径、管线的安装顺序，提前发现施工过程中的潜在问题，如设备吊装空间不足等，确保施工方案的可行性。

3.2 精细化资源配置管理

3.2.1 人力资源配置

根据机电安装工程的施工进度计划，制定人力资源需求计划，明确各专业工种的进场时间、人员数量与技能要求。例如，在管线预埋阶段，需配置足够的管道工与电工；在设备安装阶段，需增加起重工与设备调试人员。同时，建立人员培训机制，对施工人员进行BIM技术、施工工艺等方面的培训，提升施工人员的专业素养，减少因操作不当导致的质量问题。

3.2.2 物力资源配置

采用“按需进场、分区存放”的物力资源配置原则：一是根据施工进度计划，制定设备与材料的进场计划，如将大型暖通设备安排在结构施工完成后进场，避免占用施工场地；二是根据施工区域划分，设置材料存放区，如在每层设置管材存放点，减少材料运输距离；三是建

立物力资源跟踪机制，利用RFID技术对设备与材料进行定位跟踪，确保资源供应及时。

3.2.3 财力资源配置

制定详细的资金使用计划，根据施工进度与资源需求，合理安排资金投入。例如，在施工前期，重点投入土建与机电预埋的资金；在施工中期，增加设备采购与安装的资金投入。同时，建立资金风险预警机制，对资金使用情况进行实时监控，避免因资金短缺导致施工中断。

3.3 动态化进度计划管控

3.3.1 进度计划编制

采用“总进度计划-分进度计划-专项进度计划”的三级进度计划体系：总进度计划明确机电安装工程的整体工期目标，如某项目机电安装工程总工期为18个月；分进度计划将总进度计划分解为各专业的进度计划，如给排水工程进度计划、电气工程进度计划；专项进度计划针对关键工序（如设备吊装、系统调试）制定详细的进度计划，明确工序的开始时间、结束时间与责任人。

3.3.2 进度动态监控

利用Project软件与BIM模型结合，实现进度计划的动态监控：一是将进度计划与BIM模型关联，通过模型颜色变化直观反映施工进度，如已完成施工的管线显示为绿色，未完成的显示为红色；二是建立进度数据采集机制，要求施工班组每日上报施工进度数据，如完成管线安装的长度、设备安装的数量；三是对进度数据进行分析，若发现实际进度滞后于计划进度，及时查找原因，如资源短缺、施工工艺问题等，并采取相应的调整措施。

3.3.3 进度调整策略

当实际进度滞后于计划进度时，可采取以下调整策略：一是优化施工工艺，如采用预制装配式施工方式，将部分管线在工厂预制，现场进行组装，缩短施工时间；二是增加资源投入，如增加施工人员、延长施工时间；三是调整施工顺序，在不影响工程质量的前提下，将非关键工序的施工时间压缩，确保关键工序的进度目标实现。

4 复杂结构建筑机电安装工程的协调管理策略

4.1 专业间协调管理

4.1.1 建立专业协调会议制度

建立“周协调会议+月协调会议”的协调会议制度：周协调会议由各专业施工班组负责人参加，主要解决本周施工过程中出现的专业交叉矛盾，如管线安装与土建

结构施工的冲突；月协调会议由建设单位、监理单位、施工单位各专业负责人参加，总结本月专业协调工作，制定下月专业协调计划。同时，利用BIM协同平台，实现各专业间的实时沟通，如通过平台共享施工进度、模型变更等信息，减少沟通成本。

4.1.2 明确专业接口责任

制定《机电安装工程专业接口责任清单》，明确各专业间的接口范围与责任主体。例如，给排水系统与消防系统的接口，由给排水专业负责管道安装，消防专业负责阀门与报警装置的安装；电气系统与弱电系统的接口，由电气专业负责强电管线敷设，弱电专业负责弱电设备的连接。同时，建立接口验收机制，对专业接口的施工质量进行验收，验收合格后方可进入下一工序。

4.2 参建方协调管理

4.2.1 构建协同管理平台

以BIM技术为核心，构建“建设单位-监理单位-施工单位-设计单位”四方协同管理平台：建设单位通过平台下达工程指令，监控工程进度与质量；监理单位通过平台审核施工方案，进行质量验收；施工单位通过平台上报施工进度、申请材料进场；设计单位通过平台解答施工过程中的设计问题，发布设计变更。协同管理平台的建立，实现了参建各方信息的实时共享，减少了信息不对称导致的协调矛盾。

4.2.2 建立利益协调机制

复杂结构建筑机电安装工程参建各方的利益诉求存在差异，如建设单位追求工程质量与进度，施工单位追求经济效益。因此，需建立利益协调机制：一是在合同中明确各方的权利与义务，如约定工期延误的赔偿条款、质量奖励条款；二是建立激励机制，对在协调工作中表现突出的参建方给予奖励，如缩短工程款支付周期；三是建立争议解决机制，当参建各方出现利益冲突时，通过协商、调解等方式解决，避免影响工程进度。

4.3 全周期协调管理

4.3.1 设计阶段协调

在设计阶段，组织建设单位、监理单位、施工单位、设计单位召开设计协调会议，对机电安装工程的设计方案进行评审。重点关注各系统的接口设计、管线布置与结构尺寸的匹配性、设备选型与安装空间的适应性等问题。例如，在某体育场馆机电安装工程设计阶段，通过协调会议发现暖通系统的风管尺寸过大，与结构梁存在冲突，设计单位及时调整风管尺寸，避免了后期返工。

4.3.2 施工阶段协调

施工阶段是机电安装工程协调管理的关键阶段，需重点做好以下工作：一是加强与土建工程的协调，如提前确定管线预埋的位置与尺寸，确保土建结构施工时预留孔洞准确；二是加强与装修工程的协调，如根据装修面层的厚度，调整机电设备的安装高度，确保设备与装修面层协调统一；三是加强与设备供应商的协调，如明确设备的供货时间、安装要求，确保设备按时进场并顺利安装。

4.3.3 运维阶段协调

在运维阶段，施工单位需与运维单位进行充分协调，做好工程移交工作：一是提供完整的工程技术资料，如BIM模型、设备说明书、施工图纸等，便于运维单位进行设备管理与维护；二是对运维人员进行培训，讲解机电系统的工作原理、操作方法与故障处理流程；三是建立售后服务机制，在工程移交后的保修期内，及时处理运维过程中出现的问题，确保机电系统稳定运行。

5 展望

未来，随着建筑行业向智能化、绿色化方向发展，复杂结构建筑机电安装工程的施工组织与协调将面临新的机遇与挑战：一是BIM技术与物联网、大数据技术的融合应用，将实现施工过程的实时监控与智能决策，进一步提升施工组织的精细化水平；二是绿色建筑理念的深入推进，将对机电系统的节能性、环保性提出更高要求，需在施工组织与协调中充分考虑绿色施工技术的应用；三是装配式机电安装技术的发展，将改变传统的施工

参考文献

- [1] 姜少亭. 超高层建筑机电安装工程施工组织要点探析[C]//第四届高层与超高层建筑论坛暨2019中国建筑工程建设学术委员会年会. 中铁二局集团建筑有限公司, 2019.
- [2] 马洪强. 建筑机电安装工程施工管理对策[J]. 工程技术: 文摘版, 2017(1): 00080-00080.
- [3] 陈剑斌. 分析地铁机电安装工程的施工与协调管理[J]. 中国科技博览, 2016.
- [4] 陈浩. 地铁机电安装工程施工的组织与协调[J]. 上海电力, 2015, 28(1): 3.
- [5] 吴明明, 于洋. 土木建筑工程和机电设备安装工程施工配合技术要点探讨[J]. 引文版: 工程技术, 2016.